

## 1940年大事件

# 八路军撤退后焦作党组织的隐蔽斗争

1940年1月，土岭事件发生后，山西国民党顽固派继续制造反共摩擦，豫北的国民党顽固势力也日益嚣张，焦作地区各县党组织遭到不同程度的破坏。据此情况，中共中央北方局提出了在国民党统治区的各级党组织，迅速转入秘密状态，实行“隐蔽精干、长期埋伏、积蓄力量、以待时机”的方针，以适应新的形势需要。4月，中共晋豫区委进行行政区划调整，撤销中共沁阳中心县委和中共修武、博爱、武陟中心县委，下设太南地委和六个秘密地委。二地委辖修武、博爱、武陟和山西陵川、晋(城)东，由米光华任书记，范华任组织部长；三地委辖沁阳、济源、温县、孟县、阳(城)南，由王毅之任书记，席松涛任组织部长，刘峰任宣传部长。二、三地委对基层党组织组织和领导干部也进行了调整。二地委将所辖党组织分为三个工委：北修武县三门河、北组村、大高村一线以东包括武陟县、原武县党组织，成立中共修武工委，由郭世英任书记，原中共路南工委撤销；以西设立中共修武、博爱工委(后称中共修武矿区工委)，张高峰任书记，原中共博爱工委撤销。在山西陵川县、晋(城)东县设立中共陵川工委，由武人文任书记。三地委在中共济源王屋区委的基础上，设立了中共济西工委，由刘雪尘任书记，将中共大河里区委划归中共沁阳县领导。同时，调整了中共济源、沁阳、孟县县委领导班子，由赵子青、马子明、张体道分别任县委书记。对杜八联、大河里抗日自卫团采取分散隐蔽的措施，以保存革命力量。行政区划调整后，各级领导成员分别以教师、商人等身份做掩护，对党组织进行秘密领导。隐蔽期间，各级党组织加强了对广大党员的教育，要求改变工作方法，提高警惕，防奸防特，学会秘密工作方法。党组织与党员之间的横向关系被切断，一律采取纵向单线联系办法，同时中断了意志不坚定党员的组织关系。隐蔽方针的贯彻，稳定了局势，保护了党的大批骨干，粉碎了国民党顽固派消灭共产党的企图，对坚持敌后抗战，具有深远的意义。

(焦作市老区建设促进会、焦作市委党史研究室供稿)

### 编者按

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，8月14日至16日，由河北日报社《采写编》杂志发起的中国太行山新闻论坛在抗战圣地——山西省武乡县举办，来自环太行山脉晋冀鲁豫50多家地市级党报的70多名总编辑、编辑记者，在研讨业务之余，也充分感知了这座红色之城“展现抗战文化、弘扬太行精神、发展红色旅游”的大手笔之作。



## 抗战圣地孕育太行精神

本报记者 董柏生

印象中的武乡，只是山西的一个地名，具体在哪里，有什么内涵不得而知。

走进武乡，不禁感叹，太行山深山区的一个小县城，居然建设得这么漂亮，这里不仅有全国唯一一座全面反映八路军八年抗战历史的革命纪念馆，还有众多的抗战遗址，如八路军总部旧址、百团大战指挥部旧址等，是一个“红色”根据地。

感知武乡，更叹为观止。这里不仅是全国著名的革命老区，是“八路军的故乡、子弟兵的摇篮”，是太行精神的重要孕育地之一，是一座没有围墙的革命历史博物馆。更值得称道的是，这里的决策者独具慧眼，利用当地的“红色”资源，发展起了“红色”旅游，在展现抗战文化、弘扬太行精神的同时，给当地找到了一条发展经济的路子。

武乡县，地处太行山深山区，归属山西省长治市管辖。史料记载，抗日战争爆发后，1937年9月，山西省划为7个行政区，武乡县属第三行政区，行署驻沁县。1939年7月，日寇侵占白晋路，同年阎锡

山制造“十二月政变”。从此，武乡县脱离了旧山西省领导，属太行抗日根据地第三专区(亦称三分区)。1940年6月，日寇侵占段村。为适应对敌斗争形势需要，武乡县分成武(乡)东抗日日和武(乡)西抗日日。武东、武西两县均属冀南太行联合办事处三专署领导。1941年7月起，两县均属晋冀鲁豫边区太行第三专区。1945年8月25日，段村解放。9月，武东、武西两县合并为武乡县。

1937年7月7日，卢沟桥枪声打响，日本就此全面进攻中国。同年8月，陕甘宁边区的中国工农红军主力改编为国民革命军第八路军。朱德总司令、彭德怀副总司令率三师之众，东渡黄河，出师华北，重创日寇。八路军逐渐向敌后实施战略进攻，总部机关和129师随即向晋东南挺进，开辟以太行山为依托的晋冀豫抗日根据地。从此，太行山成为八路军总司令部转战、驻扎之地，成为华北敌后抗日根据地的腹心地区。其间，八路军总部机关曾5次进驻武乡，先后驻扎536天，是八路军华北抗战的指挥中枢和首脑机关驻扎时间最长的地方。朱德、彭德怀、刘伯承、邓小平、薄一波、罗瑞卿等老一辈革命家都曾在此运筹帷幄，开国将领中5位元



游客在八路军太行纪念馆参观。

本报记者 赵林峰 摄

帅、5位大将、19位上将、49位中将军、300位少将，都曾在此工作、战斗过。

如今，武乡境内留有八路军总司令部、八路军总政治部、中共中央北方局、129师司令部、抗日军政大学、百团大战关家垴主战场等革命遗址40多处。

在太行山，129师、各军分区的基干支队和广大游击队，分散到山区配合地方党组织，宣传群众、发动群众、组织武装、建立政权，各村镇普遍组织起工、农、青、妇、武等抗日团体，建立了民兵自卫队等地方武装，处处呈现出“父送子、妻送郎上战场”的动人场面。在抗战艰苦时期，武乡人民听党话、跟党走，“出粮、出兵、出干

部”，当时仅有14万人口的武乡县，就有9万多人参加了各种抗日救亡组织，有1.46万余人参加八路军，正式载入英名录的烈士有3200多名。因此，武乡亦被誉为“八路军的故乡、子弟兵的摇篮”。

“史料记载有3700多名异乡八路军将士长眠在武乡，现在武乡的各个山头都有长眠的烈士。受当时艰苦战争环境限制，很多先烈没留下姓名，未找到安葬地。这两年，我们正在投资建设八路军烈士陵园，新的陵园建成后将成为中国唯一的八路军烈士陵园。”武乡县委宣传部一位负责人告诉记者。

在国家和民族处于危亡的关键时刻，在长期艰苦卓绝的斗争中，以武乡人民为代表的太行儿女展现

出的勇敢顽强、不畏艰难的革命英雄主义精神，百折不挠、艰苦奋斗的精神，勇于牺牲、乐于奉献的精神，已经孕育并积淀成为太行精神。这种精神，世世代代、时时刻刻激励着太行儿女继承和发扬八路军光荣传统，鼓舞着全国各族人民砥砺前行，战胜各种艰难险阻。

为了展现抗战文化，弘扬太行精神，如今，武乡建起了全国唯一的全面反映八路军八年抗战史实的八路军太行纪念馆，馆藏国家级革命文物342件；开发建设了八路军文化园、游击战体验馆，推出了大型实景剧《太行山》。武乡，已经成为进行革命传统教育、爱国主义教育、廉政教育、国防教育的重要基地。

## 英雄墓前缅怀革命先烈

### ——寻访沁阳市宋学义烈士墓

本报记者 张冬

在沁阳市烈士陵园墓区正中央，有一位英雄长眠于此，他就是狼牙山五壮士之一宋学义。8月12日上午，记者跟随沁阳市政协文史委的工作人员到此采访时，晴朗的天空忽然滴下了雨滴，仿佛也来祭奠英雄。

74年前抗日寇宁死不降，在狼牙山上吓破敌胆、舍生忘死的一跳，注定了他英雄的一生。

“每年清明节，我们都会迎来大批学生以及各党政机关的干部来此凭吊烈士。”沁阳市烈士陵园主任张铁军告诉记者，“每当这个时候，烈士的家属也会来此，一是祭奠，二是为广大干部群众讲述英雄革命的一生，使广大干部群众了解和学习党的优良传统，自觉接受爱国主义教育和革命传统教育。”

“上小学时就学过《狼牙山五壮士》这篇课文，那时候同学们内心都对烈士们非常崇敬，立志要向英雄们学习，我也是在这种潜移默化的感召下当了兵。”张铁军说，“没想到转业后我被分到这里当主任。”

1941年，日寇对晋冀鲁根据地进行了大扫荡。为了确保主力部队和人民群众安全转移，宋学义所在班奉命负责牵制敌人这一重任。作为晋察冀军区一分区一团七连战士的马宝玉、葛振林、宋学义、胡德林、胡福才，为了掩护群众和主力部队撤退，把敌人引上了狼牙山绝路小莲花峰。

“本来他们的掩护任务已完成，可以沿着隐蔽的盘蛇路摆脱敌人，但考虑到群众扶老携幼没有走远，还会遭到敌人的追击，他们明知攀上小莲花峰是一条绝路，还是坚定地要把敌人引上了绝路。”面对这段历

史，张铁军耳熟能详。

在山上，他们连续打退了敌人的数次进攻后，在弹药都用完的情况下，视死如归的五壮士跳下了悬崖。宋学义跳下悬崖时被半山腰的树枝挂住，保住了生命，最后被部队救回，康复后他仍坚持为党、为人民服务。

站在宋学义的墓前，听着张铁军讲述着那段历史，在场的人都被这种不怕牺牲的精神所感动。

“回乡后，宋学义因腰部受伤，不能弯腰，他就用钢板做了一个腰卡固定在腰间，这个物件原本是在沁阳市烈士陵园，后来被送到焦作市烈士陵园保存。”在沁阳市烈士陵园的博物馆展厅内，张铁军继续讲述着宋学义回乡后的故事。

“1971年，宋学义病逝后埋葬在这里。”张铁军说，“宋学义的一生艰苦朴素，他身残志坚、勇于奉献的精神值得我们学习。”



张铁军向记者介绍宋学义的英雄事迹。 本报记者 张冬 摄

## 怀川抗战大事记

1940年

- 1月，自阎锡山1939年发动“十二月政变”后，党的工作处于隐蔽状态，活动极其困难，中共晋豫特委和太南特委合并为中共太南地委，中共修武、博爱、武陟中心县委撤销，成立晋豫二地委(也叫修陵地委)。二地委辖修武、博爱、武陟和山西陵川，由米光华任书记，范华任组织部长，武人文任宣传部长(兼任陵川县委书记)。二地委直接领导路南、博爱、陵川三个工委。路南工委1月至6月由阎玉红任书记，郭世英任副书记，刘克义任组织委员，梁玉亭任宣传委员，7月到年底，由郭世英任书记。博爱工委书记为张高峰，组织委员为赵明，宣传委员为张方来。
- 6月，上级党组织把原来的组织重新作了调整，撤销了路南工委和博爱工委，以北张弓、组进一线为界，以西成立中共修武矿区工委，由张高峰任书记，赵明任组织委员，张方来任宣传委员。张方来向张高峰同志详细介绍了焦作地区敌我情况。张高峰在柏山福岩寺以办私塾学校为掩护，赵明到永兴屯以当长工为掩护，张方来在定和以搞农业为掩护开展党的活动，范华同志以煤矿工人身份隐蔽在西于村张兴江家，直接领导矿区地下党的工作。
- 9月，国民党修武县县长刘明德指使部下李学成、蒋坚持地下斗争的优秀党员、修武县农会主席赵同同志杀害。

(焦作市老区建设促进会、焦作市委党史研究室供稿)

本报记者 麻 皓  
见习记者 焦 娇

今年是抗日战争胜利70周年，不少人接触抗战历史的渠道多是教科书、纪录片以及一些抗战剧，其实在我们生活的这座城市里，就有很多亲身参与过那段历史的老人。他们的故事或许零碎，但却是抗战史上不可或缺的鲜活细节。他们或许是战士，或许只是普通的老百姓，但是他们的经历将留在这个国家的抗战史册里，留在后人记录的抗战故事里。

8月12日，记者驱车来到马村区演马街道办事处，探访抗日老兵范玉勤，通过他的叙述，追忆那段难忘的历史。

现年88岁的范玉勤16岁参军，在太行八分区修武县大队任战士。县大队主要在济源、武陟、温县、

## 范玉勤：我给首长当警卫员

修武太行山沿线开展对日军和皇协军一个团的游击战。他先后参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争，担任过通信员、警卫员。在战场上，他打过游击，攻过据点，为新中国的成立贡献了自己的青春热血。

**打游击战**

1944年2月，刚入伍的范玉勤连枪都没有，便参加了武陟县宁郭镇的一场战斗。

“没有枪，就用手榴弹、刀。”范玉勤回忆，当时物质十分匮乏，连饭都吃不饱，根本就没有枪发给新兵，每个人一次只能领两三个手榴弹，想要枪只能从敌人手里夺。

范玉勤说，敌人非常狡猾，每占领一个地方都要修建碉堡，用于防御。白天，侦查员一般都是化装成农民去侦察地形；夜间，根据白天侦察的情况再对敌人进行袭击。

“当时敌强我弱，不能硬碰硬

打，硬碰硬打要吃大亏，我们主要是保存实力，这是打游击战的办法。”范玉勤说，敌人的火力非常强，我军一般避免正面作战，只是利用少量兵力虚晃一下就撤，趁敌人不备的时候，用大量兵力采取侧面袭击方式进攻敌人根据地。

“一定要留一个小门给敌人跑，在路上设下埋伏，然后再一举歼灭敌人。如果把敌人堵死在里面，他们一定会拼死抵抗，反而不利于取胜。”说起打仗的技巧，范玉勤非常兴奋，“游击战要以巧取胜，声东击西，这样才能以少胜多。”

**当警卫员**

随着作战经验不断丰富，范玉勤17岁便当上了司令员黄新友的警卫员，主要负责司令员的安全和通信。

“那时候不论哪个级别的领导都是和普通兵一样，同吃同住，没有

区别，唯一的区别就是一到战场上，冲在最前面的永远都是领导。”说到这里，范玉勤很感慨，当通信员那一年，他就目睹了4个连长牺牲，后来他服务过的一个团长也牺牲了。

有一次，范玉勤随团长去修武侦察敌情，突然发现对面小树林中有一个身影在晃动。

“不好！有敌人！”范玉勤下意识推了团长一把，一声枪响，子弹正巧射中他的锁骨处。

“打仗哪有不受伤的，保护团长是我的职责，就是死也不能退缩！”说着范玉勤卷起裤子，展示了他腿上在别的战场上负的两次伤，“这不算啥，在战场上能活半年就叫老兵，我能活到现在很知足了。”

**严守纪律**

“当时很艰苦，身上穿的衣服是从家里带的，布鞋是村里妇女自发组织做的；一天就吃一斤小米，吃

不饱就只能饿肚子。”说着，范玉勤饶有兴趣地演示起当时他最喜欢的美食做法：把面加水活成团，搓成棍的形状，再切成一个个小块，贴在大锅内一烤就成了大家爱吃的饼干了。

范玉勤回忆道，当时打仗都是背着干粮、碗、水壶、铁锹上战场，加上一支枪、4个手榴弹，身上负重能达到30公斤。有时在战场上缴获了敌军的武器、军鞋也舍不得扔就背在身上，但是只要超过30公斤就得自动扔掉，以防影响行军，这是纪律。

范玉勤说，当时部队的“三大纪律”“八项注意”很严格，战士对百姓秋毫无犯，正是凭着这种艰苦奋斗的精神，才最终取得了抗战和解放战争的胜利，建立了新中国。

